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המחלקה להוראת הטכנולוגיה והמדעים



               הפקולטה לחינוך

הטכניון - מכון טכנולוגי לישראל




               אוניברסיטת חיפה

"קשר-חם": לקידום שיפור וריענון החינוך המתימטי

הנושא: חוגי נוער
הוכן ע"י: מרכז מורים ארצי למתמטיקה בחינוך היסודי, אוניברסיטת חיפה.

 תקציר: בחומר מובאות בעיות מתורת הקבוצות, בהן צריך לחשב את מספר האיברים

בקבוצה חלקית. לפתרון הבעיות ניתן להעזר בדיאגרמת וֶאן. מצורף דף תשובות.

 מילות מפתח: תורת הקבוצות, לוגיקה, דיאגרמת ון (ואן), חיתוך, איחוד.

 החומר מכיל בנוסף לעמוד הפתיחה:  2 עמודים.

חוגי נוער
בעיה א'
בבית התרבות העירוני מתקיימים חוגים לילדים. 

בסה"כ משתתפים בחוגים 90 ילדים. המורים בדקו את רשימות הילדים והתברר כי בחוג 

לציור רשומים 31 ילדים, בחוג לקרמיקה 39 ילדים, ובחוג לנגינה 38 ילדים.

כאשר בדקו את רשימות החוגים לציור ולקרמיקה התברר כי 8 ילדים רשומים בשתיהן, 

ומבדיקת רשימות החוגים לציור ולנגינה התברר כי 9 ילדים רשומים בשתיהן. 

כאשר הישוו את רשימות שלושת החוגים הנ"ל, התברר כי 3 ילדים רשומים בשלושתן.

בקרמיקה ובנגינה משתתפים 11 תלמידים.

א)  כמה ילדים רשומים רק בחוג לציור?

ב)  כמה ילדים לא משתתפים אף לא באחד מן החוגים הנ"ל?


בעיה ב'

גלעד הזמין למסיבת יום הולדתו 25 ילדים.

הוא חילק  שתיה לכולם:

15 ילדים שתו מיץ פטל ו- 18 ילדים שתו מיץ לימון.

כמה ילדים שתו גם מיץ פטל וגם מיץ לימון?


בעיה ג'

70 ילדים השתתפו במסיבה. בסיומה התברר כי:

 36 ילדים שתו מיץ תפוזים, 28 שתו מיץ פטל, 21 מיץ לימון, 11 שתו מיץ תפוזים ומיץ פטל,      

  6 שתו מיץ פטל ומיץ לימון, 9 שתו מיץ לימון ומיץ תפוזים.


 מבין אלו ששתו שני סוגי מיצים - 4 ילדים שתו את שלושת המיצים.


א)  כמה ילדים שתו רק מיץ תפוזים?


ב)  כמה ילדים לא שתו כלל? 


פתרונות

הערה: המספרים הרשומים בדיאגרמות ון מציינים את מספר הילדים.

בעיה א':

א)  17 ילדים רשומים רק בחוג לציור

ב)  בסה"כ בחוגים קרמיקה, ציור ונגינה

     משתתפים 83 ילדים:

     83 = 21 + 23 + 8 + 6 + 3 + 5 + 17

     לכן, 7 ילדים לא משתתפים באף לא אחד                                                                       

     מן החוגים הנ"ל.

בעיה ב':




33  =  18  +  15

אך היות והיו במסיבה 25 ילדים, נקבל:




8    =  25  -   33

כלומר, 8 ילדים שתו גם מיץ פטל וגם מיץ לימון.                                                                  

בעיה ג':





א.  מספר הילדים ששתו רק מיץ תפוזים:

               20 = (5 + 4 + 7) - 36

ב.  נסכם את מספר הילדים ששתו:

        63 = 20 + 10 + 15 + 5 + 2 + 4 + 7

     היות והשתתפו במסיבה 70 ילדים נקבל כי 

       מספר הילדים שלא שתו: 7 = 63 - 70

       כלומר: 7 ילדים לא שתו כלל.
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הנושא: "חוגי נוער"

מרכז מורים ארצי למתמטיקה בחינוך היסודי 

הפקולטה לחינוך, אוניברסיטת חיפה


